

# “在哪儿穷下去就在哪儿富起来！”

通讯员 陈延安 杨洁

7月19日，地处秦巴深处的岚皋县民主镇银盘村林茂山青，阳光灿烂。52岁的建档立卡贫困户张富全正在房屋旁边的鸡场给鸡喂食。妻子彭发芝则在门前的菜园里摘菜。喂鸡和摘菜是张富全夫妇打小就干的活，几十年都没啥变化，可现在却又不一样。

不一样在哪儿？以前都是自养自吃、自种自吃，现在是办农家乐，给客人吃。

“以前就是三间土墙房。关键的问题是，墙体早已老化，泛黄裂口，坑坑洼洼，室内让柴火熏得黢黑，一下雨就管不住漏，屋里成河，连猪、鸡都急着往外跑！”彭发芝说：“我刚嫁过来那会儿，穷得客人来了现去借米挪盐，找一把茶叶待客，实在是羞了人！”

“后来温饱问题解决了，可又没有钱花，又养过鸡，喂过猪，打过工，但还是存不住钱，糊糊弄着一年又一年，腊月回来抽‘中华’，正月间出去连‘工农’烟都抽不起，没有路费，还得借路费、贷款。想来想去不是个事，还是决定回来。”张富全说。

2014年，张富全被定为建档立卡贫困户。2016年，脱贫攻坚战役全面打响。张富全就是在2016年年底回来的。包括他家的镇村干部、包挂该村的县科协还有县文广旅游局工作人员都给他出谋划策：先把房子就地新建了，再开办个农家乐，早日脱贫致富。

2017年，张富全把房屋拆旧建新，享受政府建房补助资金3万元。白墙黛瓦塑钢窗，张富全住上了新房子。县、镇、村干部又集合在一起帮他规划：鸡还得养，就在屋旁边，林地下；猪还得养，就在屋后面旧屋里；菜还得种，就在家门口平坡地上；地能种还要种；果树该嫁接嫁接该丰富丰富——用原汁原味的食材，环境打造原汁原味的农家乐。

张富全获得3万元政府贴息三年贷款，着手开始经营农家乐。由于食材地道、环境幽雅、价格实惠、农家味浓，“巷子深”没有挡住闻着“酒香”前来的人们。“均拉一天有一桌”，张富全说：“一桌500元，由于自己的食材，能赚到二三百元，一月五六千！”

思路一变天地宽。还是养猪、喂鸡、做饭、种庄稼、种菜，跟过去穷的时候没有两样，可收入变了、心情变了，张富全夫妇随时眉开眼笑。“事实告诉我们，只要人勤劳，肯转变观



陈延安 摄

念，待在家也能赚到钱，在哪儿穷下去的就能在哪儿富起来！”张富全坚定地说。

自产自销让张富全夫妇的种养业没有压力、没有压力反倒销得更好。“拖得起，等得住！”张富全说，这样等机会都

可以销到较好的价位，实现效益的饱满化。张富全说，这两年每年要喂养三五百只鸡、五六头猪、种四五亩地，年总收入能达到10万元。如今，张富全夫妇热情洋溢，生活得格外带劲，信心满满。

## 汉滨加快推进城乡融合发展步伐

**本报讯**（通讯员 唐纪创）今年以来，汉滨区加快推进城乡融合发展步伐，基础设施建设顺利推进。

中心城市重点项目建设保障有力。汉滨区全力配合做好了机场通航、西康高铁、安岚高速、月河快速干道等中省市重点项目外部环境保障工作。持续加大“两违”管控力度，加快西坝、高井、瀛湖路等14个片区棚户区改造和房屋征收安置工作，扎实开展城市“四乱”治理和城市治理七大攻坚行动，助推“五城联创”迈向更高水平。

城东新区基础建设进度加快。城东新区核心区控制性规划通过市政府审批，完成征收土地4743亩，石张公路、秦巴大道、明珠大道、王湾路等14个项目正在加紧建设，累计

融资33亿元。

城乡基础条件不断改善。流水河大桥、晏洞路、中原北大桥、洪山周湾桥加快推进，叶苍路桥亭至河口公路开工建设。农村安全饮水巩固提升、西坝防洪工程、月河五里刘家营段防洪工程、余家河综合治理项目等重点水利工程建设稳步推进。建成了大竹园（流水）、中原、沈坝、坝河等高（低）温热解垃圾处理场，建成了瀛湖、流水、双龙垃圾压缩站和流水新坝、洪山垃圾填埋场，大河镇高温热解处理场即将投入使用，安康市垃圾焚烧发电厂项目已纳入财政部PPP项目库，预计年底开工建设。



今年以来，安康爱多宝动漫文化产业有限公司按照提升国内市场销售份额，积极开拓国外市场的工作思路，组织员工发展生产。至6月底，国内产品销售完成全年60%以上，国外市场第一批近80万元产品将于近期交付。图为员工正加紧做好外销产品包装前各项工序。

彭召伍 摄

## 幸福宜居新农庄

通讯员 朱明富

沿扩改后的裴元路西行，一路青山对出，层峦披翠。马庄河水像一根透明的丝带，在蜿蜒曲迴的山谷间缠绕，时隐时现，时急时缓，让山村多了几分灵秀的美感。沥青路拐了几个弯，穿过一道山口，白河县仓上镇农庄村安置小区便展现在眼前。

农庄村距集镇12公里，自然面积10.1平方公里，1780人。有两个村民小组与旬阳棕溪镇车家坡村毗邻，山上有农人家穿插而居，上屋下坎言谈相闻，邻居之间籍分二县，你中有我，我中有你，虽各有界畔，却和睦相处，比着发家致富。

农庄村境内山清水秀，林木茂密，植被厚实，景色迷人。源于龙王沟的山泉溪水，

纯净天然，掬一捧入口，清凉甘冽；临一泓探目，透明如镜。清澈的小溪滋润了农庄人，也滋养了车家坡人。龙王沟里有白河县文物重点保护单位“朝阳洞”，有风光无限的仓上第二高峰太平山；有山里人少见的别墅小楼；有外出打拼“鲜亮”归来的致富能人和创业故事……

上世纪七、八十年代，小区这儿只有三五户人家，一个代销店管着后山四个村的日用百货、肥料籽种及农副产品的购销。每天，“挑夫”们把店里的山货挑到裴家大供销社，再挑回分给代销店的日用百货，如是往复，人们的生产生活十分困难。后来有了简易公路，牛马车把外面世界拉进山里，把

山里的梦想拉出来；再后来又修了硬化路，村里跑起了好多屁股冒烟的家伙；再再来，又有了现在的沥青大马路。

脱贫攻坚这几年，农庄村的基础建设发展迅速，产业路通组到户，长达14.5公里。村里的产业以黄牛、生猪、魔芋为主。近两年，村里的魔芋种植也火了起来。返乡创业能人蔡克勤去年种魔芋一顶，收入40万元，不仅自己获得了好的效益，还通过流转土地、田间管理等带动附近十几户村民增收致富。今年，他的魔芋增加到120亩，成立了“克勤农业发展有限公司”。计划明年带动其他农户发展魔芋500亩，引进魔芋产品深加工，把魔芋做成乡亲们都能受益增

收的长效产业。

随着移民搬迁工程的实施，山上人逐渐向山下汇拢，2010年，村头的河滩建起了农村小区，安置搬迁群众800余人。脱贫攻坚、美丽乡村建设，使小区人居环境不断改善，文化生活也丰富多彩，村民们晨练、散步、广场舞加上政府组织的文化活动，使山里人生活节奏城市化了，且比城里人更宜居宜养。

在村头三岔路口的毛绒玩具厂里，缝纫机传出的“嗒嗒”声像一串串幸福的音符，动听悦耳。厂里的女工都是山上搬迁到小区的，能在家门口当工人，那是她们最大的梦想。农庄的水源好，自来水覆盖全村，阴雨初晴，在小区一农户厨房，女主人拧开龙头，流水哗哗，水质清纯。一些条件好的村民小组，还建起了储水抗旱工程，水管直接拉进了农户田里。

如今，走进脱贫后的农庄，徽式民居，飞檐碧瓦，绿化整洁的院落，到处透着清新宜居的气息！

绿树环绕，路网延伸，车辆驰骋，依山而建的特色民居，好一幅山水田园画。镇坪县牛头店镇竹叶村，这个昔日的“穷山沟”已成为远近闻名的“金窝窝”。2018年，该村实现整村脱贫，60%的贫困户都是依靠旅游。

竹叶村距离县城26公里，总面积20平方公里，虽有2860亩耕地，但大都是坡地，连片大面积地很少，土地贫瘠，重峦叠嶂。

“下雨出门一身泥”“村委会房子破旧”“看病得跑几十里”“喝水得肩挑”“房子土坯房”是该村村民面临的境况。土豆、玉米、小麦……是该村老百姓赖以生存的农业生产方式，如何啃下这块硬骨头，改变该村一贫如洗的境况？

2016年，在镇坪县委、县政府的脱贫攻坚总体部署下，该县市场监管局与竹叶村结为实在亲戚，联合牛头店镇，同心协力、齐抓共管，这个昔日的“穷山沟”实现了华丽转身。

针对竹叶村基础设施建设滞后、基本公共服务能力薄弱的现状，镇党委政府与县市场监管局将基础设施建设作为开展脱贫攻坚工作的切入点，充分整合村民诉求，建成全县最宽的通村公路，全长8公里，宽6.5米，连接至湖北省交界处，实现了组组通水泥路，家家通自来水、文体、电网、路灯、广电等公共服务全部实现进村入户。“十三五”期间，全村砖混结构住房率达到95%以上，安全住房率达到100%。

“不断创新思维，以全域旅游统领全村产业发展。”该村确立了发展思路与方向，抓住产业兴村“牛鼻子”，在转型中求发展，在发展中谋转型。产业兴村，大力调整产业结构，建设由百亩油葵观光园、百亩樱桃采摘园、百亩李子观光园和百亩特色民居体验园四部分组成的竹叶村田园综合体。2017年，市场监管局如此规划。

2018年，该村种植油葵400亩，生态茶园110亩，种药材100亩，魔芋400亩，核桃示范种植2350亩，养蜂500箱，实现产业全覆盖，带动全村100余户贫困户实现增收，旅游综合收入达20万元。

同时，盘活农民股份经济合作社资金，免费发放种子化肥，产业奖补、订单回购，引导全村老百姓扩大油葵种植面积，高起点建设传统油葵油加工坊，提升种植标准，以标准化油葵生产为依托，以油料深加工为纽带，以油葵花海为媒，吸引大量游客到竹叶村赏花观光、品尝农家饭菜、感受田园生活、享受天然氧吧，助推乡村旅游、特色旅游农产品与竹叶发展、农民增收的深度融合。2019年，竹叶村油葵种植覆盖全村90%以上农户。围绕油葵花海，该村连续2年成功举办镇坪第二届长寿美食乡村土灶“一锅炖”大赛，通过开展游乡村美景、品特色美食、观文化表演、购名优特产等一系列活动，竹叶村接待游客近万名，餐桌上的收入加上农副产品家门口销售收入达30万元，集中展示了镇坪乡村旅游发展成果，擦亮了“长寿文化之乡”金字招牌。

未来，该镇党委政府与该县市场监管局还将利用山水资源优势，围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴总要求，不断丰富乡村休闲旅游产业内涵和载体，着力提高竹叶村的知名度和影响力，实现竹叶村由魔芋、茶叶、核桃、烤烟等多元分散产业向集约“一村一品一业”的转变，真正让竹叶村成为乡村旅游“精品村”。

走向我们的小康生活

昔日『穷山沟』今朝『金窝窝』

通讯员 何丹

## 蜂蜜卖了 蜂农乐了

通讯员 熊彬彬

“钱这么快都打到了啊！我赶快去查查。”石泉县熨斗镇板长村村民贾仕元听到客商通知自己查看到账情况的时候，急急忙忙拿起存折到村委会，请村上干部帮自己补登存折信息。

“16000多，老贾，可以啊！这次7月份就收入这么多，把你蜂子还是养成了。”听着工作人员说得这番话，贾仕元心里悬着的石头落地了，立马喜笑颜开，和前段时间到村委会寻找销路的一筹莫展形成天壤之别。

一个月前，贾仕元找到板长村驻村工作队，希望工作队能帮助他解决200多斤蜂蜜的销售问题，在收集到这个需求后，工作队积极联系之前有过合作的客商，最终与陕西般若宏道公司达成收购协议，化解了贾仕元的“心头愁”。

“镇上有专门的人来帮我们拍照，工作队再发出去帮我们推广，如果不是他们，我的蜂糖哪能销得这么快。真得太感谢工作队了，让我学技术，鼓励我养蜂，现在还帮我卖货，简直比亲人还亲。”贾仕元激动地说。

自从脱贫攻坚战打响以来，熨斗镇坚持扶贫与扶志扶智同行，利用农民夜校摸底群众学习需求，“按需送课”为群众提供免费学习和技术培训的机会，同时，开放农家书屋，充实种养殖技术、经营管理类、农产品分析类等有助农业发展的书籍，积极鼓励群众发展产业，引导群众当好新时代新农人。

## 竞赛比拼营造良好消费者权益保护氛围

**本报讯**（通讯员 谢正良）为营造良好消费者权益保护文化氛围，近日，邮储银行安康市分行联合市邮政分公司，组织举办2020年消费者权益保护劳动竞赛活动。

本次竞赛活动分演讲和现场答题两个环节，全市共有12支代表队参加，每队由3名队员组成。竞赛第一轮环节为个人演讲环节，选手们激情饱满、慷慨激昂地演讲赢得场下观众阵阵掌声。第二轮比赛为现场答题环节，赛场上各参赛队队员精神饱满、协作配合、你追我赶，在紧张激烈的气氛中将比赛推向高潮。经激烈角逐，王华磊、蔡紫等6人获最佳风采展示奖，宁陕代表队获团体一等奖、石泉代表队、汉滨江南代表队获团体二等奖、旬阳代表队、平利代表队、镇坪代表队获团体三等奖，其余代表队获优秀组织奖。

邮储银行安康市分行将以此竞赛活动为契机，持续做好金融消费者权益保护工作，多措并举，稳步提升全行业从业人员消费者权益保护意识，营造良好消费者权益保护文化氛围，有效提高全行消费者权益保护工作水平，为构建和谐稳定的金融消费环境贡献力量。

践行普惠金融 助力追赶超越

本报自由 中国人民银行安康市中心支行 建设银行安康分行 中国银行安康分行 收办